Kostprijsberekeningen.
Opgave 1:
In een broodfabriek wordt één type brood gebakken. In een bepaalde week zijn 200.000 broden gereedgekomen. Aan het begin van de week waren er 10.000 broden in bewerking en de eindvoorraad in bewerking bedraagt 50.000 stuks. De totale kosten van die week zijn €30.000. Om productietechnische redenen kunnen voorraden in bewerking voor 50% als gereed worden beschouwd.

Bereken de kostprijs van één gereedgekomen brood in deze week?

UITWERKING:

De gerealiseerde productie wordt als volgt berekend:

In het begin moet als gereed worden beschouwd 50% van 10.000 broden = 5.000 stuks
Deze zitten dus ook in de telling van alle 200.000 gereedgekomen broden.

Aan het eind zitten er nog 50.000 stuks in de oven waarvan we ook 50% gereed mogen beschouwen. Deze zitten nog niet in de telling.

Geproduceerd zijn deze week:

200.000 -/- (50% van 10.000) + (50% van 50.000) =
200.000 -/- 5.000 + 25.000 = 220.000 broden.

Kostprijs per stuk is dan:

€ 30.000/220.000 = 0.1363 = € 0.14 per stuk.

Kostprijsberekeningen.

Opgave 2:

Een bedrijf fabriceert een massaproduct. De totale productiekosten over de maand januari bedragen € 120.000. In deze maand zijn 50.000 stuks in bewerking genomen en 45.000 stuks gereed product afgeleverd. Aan het begin van de maand was er geen voorraad goederen in bewerking. Per 31 januari wordt 60% van de goederen in bewerking geacht gereed te zijn.


Bereken de productiekosten per stuk over de maand januari?

UITWERKING:

De gerealiseerde productie wordt als volgt berekend:

In het begin is er geen voorraad in bewerking aan het eind van de maand wel. Hoeveel er in bewerking is kun je als volgt uitrekenen: 

In behandeling genomen 50.000 fysiek gereed 45.000 dus in bewerking 50.000 -/- 45.000 = 5.000 stuks.

Van deze 5.000 is 60% als gereed te beschouwen, dus 5.000 * 60% = 3.000 stuks.

Totaal gereed zijn dus: 45.000 + 3.000 = 48.000

Productiekosten per stuk ofwel kostprijs per stuk is dan:

€ 120.000/48.000 = € 2,50 per stuk.

Kostprijsberekeningen.

Opgave 3:

(Equivalentie methode voorcalculatie)

In een afdeling van de chocoladefabriek Verkoste N.V. worden uitsluitend chocoladerepen van 40, 75 en 200 gram geproduceerd. De chocolade is van gelijke samenstelling en kwaliteit. De kostprijs per reep is daardoor afhankelijk van het gewicht. De normale productie is per periode 1.000.000 repen van 40 gram; 400.000 repen van 75 gram en 100.000 repen van 200 gram. De standaard productiekosten van deze periode zijn € 1.080.000.

Bereken de standaardkostprijs per reep?

UITWERKING:

Bereken eerst de prijs per gram cacao uit. Dus ook eerst de totale grammen cacao aan repen:
40 * 1.000.000 = 40.000.000 gram

75 * 400.000    = 30.000.000

200 * 100.000 = 20.000.000



     90.000.000 gram gebruikt tegen een kostprijs van 1.080.000€
1 gram cacao kost dus €1.080.000/90.000.000 = 0,012 € 
Dus 40 grams reep kost 
40*0,012= 0,48€

De 75 grams reep kost 
75*0,012= 0,90€

De 200 grams reep kost 
200*0,012=2,40 €

Kostprijsberekeningen.

Opgave 4:

Voor een standaard productie gebruikt een onderneming per periode € 300.000 aan grondstoffen, € 200.000 voor directe arbeidskosten en € 225.000 aan indirecte kosten. Van deze indirecte kosten is 1/3 deel indirect loon en de rest heeft te maken met het grondstofverbruik. Nu krijgt de firma een order waar € 150 aan direct loon wordt gecalculeerd en € 350 aan grondstoffen.

Bereken de kostprijs van deze order?

UITWERKING:

Als eerste moet je het opslagpercentage van de indirecte kosten gaan berekenen:

Grondstoffen 
€ 300.000

Direct loon

€ 200.000

Indirecte kosten
€ 225.000   waarvan 1/3 loongerelateerd: 1/3 van 225.000 = € 75.000






Grondstof gerelateerd: 2/3 van 225.000 = € 150.000

De opslag voor indirecte loonkosten die je berekend is: 75.000/ 200.000 * 100% = 37,5%

De opslag voor indirecte grondstofkosten die je berekend is: 150.000/ 300.000 * 100% = 50%

De nieuwe order gaat het volgende kosten:

	Standaard Grondstofkosten deze order (gegeven in de opdracht)
	€
	350,00

	Standaard Loonkosten deze order (gegeven in de opdracht)
	€
	150,00

	Opslag indirecte grondstofkosten 50% van de standaardkosten (50% van € 350,00
	€
	175,00

	Opslag indirecte loonkosten 37,5% van de standaardloonkosten  (37,5 % van € 150,00)
	€
	56,25

	Kosten van deze order
	€
	731,25


Kostprijsberekeningen.

Opgave 5:

Een klein productiebedrijf heeft voor het komende jaar bij een normale bedrijfsdrukte de volgende kosten begroot:

	Directe materiaalkosten
	€
	750.000

	Directe loonkosten
	€
	500.000

	Indirecte kosten 
	€
	375.000

	Totale kosten
	€
	1.625.000


Bereken op de vereenvoudigde wijze de kostprijs van een order waarbij € 3.400 aan materiaal en € 1.600 aan lonen worden gecalculeerd.

UITWERKING:

Bij de vereenvoudigde methode gaan we niet opsplitsen naar specifiek loon of grondstof. Deze neem je samen. Dus de totale directe kosten zijn € 750.000 + € 500.000 = 
€ 1.250.000.

Als eerste moet je het opslagpercentage voor de indirecte kosten gaan berekenen:

Grondstoffen 

€ 750.000

Direct loon

€ 500.000

Indirecte kosten
€ 375.000   

De opslag voor indirecte kosten die je berekend is: 375.000/ 1.250.000 * 100% = 30%

Omdat we de vereenvoudigde methode gebruiken wordt deze opslag berekend over het totaal van de directe kosten, dus over €3.400 + €1.600 = € 5.000.

De nieuwe order gaat het volgende kosten:

	Standaard directe Grondstofkosten deze order (gegeven in de opdracht)
	€
	3.400,00

	Standaard directe Loonkosten deze order (gegeven in de opdracht)
	€
	1.600,00

	Opslag indirecte kosten 30% van de standaardkosten (30% van € 5.000 )
	€
	1.500,00

	Kosten van deze order
	€
	6.500,00


Kostprijsberekeningen.

Opgave 6:

Een klein productiebedrijf heeft voor het komende jaar bij een normale bedrijfsdrukte de volgende kosten begroot:

	Directe materiaalkosten
	€
	750.000

	Directe loonkosten
	€
	500.000

	Indirecte kosten 
	€
	375.000

	Totale kosten
	€
	1.625.000


Extra gegevens van de indirecte kosten:

	Magazijnkosten
	€
	60.000

	Indirecte loonkosten
	€
	75.000

	Machinekosten
	€
	150.000

	Overige indirecte kosten
	€
	90.000

	Totaal 
	€
	375.000


Bereken op de verfijnde wijze de kostprijs van een order waarbij € 3.400 aan materiaal en € 1.600 aan lonen worden gecalculeerd.

UITWERKING:
Vooraf moet je een aantal stellingen aannemen. De Magazijnkosten wordt gekoppeld aan het materiaalverbruik. De indirecte loonkosten en de machinekosten hangen het nauwst samen met de directe arbeidskosten. De overige indirecte kosten kunnen het beste worden gekoppeld aan de totale directe kosten. Nu kunnen we de opslagpercentages berekenen.
Opslagpercentage op direct materiaal:

€60.000/€750.000 x 100 % = 8%

Opslagpercentage op direct loon:

Let op. Hier is een eerder genomen standpunt aan de orde. We moeten als grondslag het indirecte loon en machinekosten koppelen. Dus €75.000 + €150.000 = €225.000

€ 225.000/ € 500.000 x 100 % = 45%

Opslagpercentage op totale kosten materiaal:

Hieraan werden de overige indirecte kosten gekoppeld.

€ 90.000/ € 1.250.000 x 100% = 7,2 %

(€ 1.250.000 = €750.000 + €500.000 is het totaal van de directe kosten)

De nieuwe order gaat het volgende kosten:

	Standaard directe Grondstofkosten deze order (gegeven in de opdracht)
	€
	3.400,00

	Standaard directe Loonkosten deze order (gegeven in de opdracht)
	€
	1.600,00

	Opslag voor het magazijn over direct materiaal: 8% van € 3.400,00
	€
	272,00

	Opslag voor indirect loon en machinekosten over direct loon: 45% van € 1.600
	€
	720,00

	Opslag voor indirecte kosten over totale directe kosten: 7,2% van € 5.000
	€
	360,00

	Kosten van deze order
	€
	6.352,00


